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FOREWORD 

Jennifer Golub and Renae Cohen s Current Austrzan Atntudes Toward 
Jews and the Holocaust is the twenty fourth in a senes of Worlang Papers 
on Contemporary Ant1 Sem~usm publlshed by the Amencan Jewish Com 
mttee 

The Worklng Papers senes seeks to ennch our understanding of con 
temporary anti Semitism by Inventorying current knowledge providing 
analytical perspectives and suggesting avenues for further research 
Among the Issues that call for analysls are the following Is contemporary 
ant1 Semltlsm a dlrect conhnuation of the Jew hatred of the past or is it in 
some sense a new phenomenon? Has the Holocaust finally delegltimated 
ant1 Semltism or has it merely dnven it underground? What are the im 
ages of Jews that currently circulate in society? Are there populauon sub 
groups that are especially susceptible to anu Semzhsm? How has the real 
ity of the State of Israel affected expressions of anu Semltism? 

Current Austrran Attrtudes Toward Jews and the Holocaust serves 
as a follow up to a 1991 probe of the subject sponsored by the AJC and 
publlshed under the utle Austrran Amtudes Toward Jews Israel and the 
Holocaust Between 1991 and 1995 Golub and Cohen point out hoshllty 
toward Jews m Austna decreased and a more poslhve onentauon toward 
Holocaust remembrance developed At the same tune they observe ap 
proximately one in four Austnans conhnue to express hostility toward 
Jews while a somewhat larger proportion of Austnans fa1 to show an in 
terest in keeping the memory of the Holocaust alive Finally Golub and 
tohen stress that more than one in three Austnans who express support for 
Jorg Hader s Freedom Pany manlfest strong anh Semihc prejudice 

David Slnger Drrector 
Department of Research and Publrcatzons 



CURRENT AUSTRIAN A'ITITUDES 
TOWARD JEWS AND THE HOLOCAUST 

The data reported here are from the second Amencan Jewlsh Committee 
sponsored survey conducted in Austna in the 1990s The first camed out 
by the Gallup Insutute of Austna in summer 1991 focused on athtudes to- 
ward Jews and other mlnonhes This theme 1s taken up m the current sur 
vey as well which also explores the Issue of knowledge and remembrance 
of the Holocaust Slnce the two surveys make use of many of the same 
questions trends over ume may be discerned 

A key purpose of the current Austnan survey is to examine the stand 
of supporters of the far nght Freedom Party (Freiheltliche Partel Oster 
retchs FPO) toward Jews and Holocaust related matters The FPO led by 
Jorg Hatder has in the last few years moved from the margins of Austnan 
society to the pollucal center m n i n g  23 percent of the vote in the October 
1994 general election It is the most successful far nght polihcal organiza 
tlon in Western Europe today Hader has declared that he will be the next 
chancellor of Austna 

The current Austnan survey llke the first was camed out by the 
Gallup Inshtute of Austna the leading polling organlzahon in the country 
In conduchng the survey the Gallup Institute interviewed 2 OM) respon 
dents face to face between January 17 and March 1 1995 Those inter 
vlewed constitute a representative national sample of Ausman men and 
women 14 years of age and older The findrngs can be reported for the 
sample as a whole and by sex age education reglon and polihcal prefer 
ence The esumated sampllng error for the total sample 1s plus or nunus 
three percentage points 

Summary of Key Findings 

1 Overall atutudes toward Jews in Austna have improved slnce 1991 
Thus 19 percent of Austrians in 1995 compared to 28 percent in 199.l see 



Jews as having 'too much influence in Austnan society 29 percent of 
4ustnans in 1995 compared to 37 percent m 1991 mantan that Now as 
in the past Jews exert too much influence on world events 26 percent of 
Austnans in 1995 compared to 31 percent in 1991 prefer not to have 
Jews as nelghbors and 28 percent of Austnans in 1995 compared to 32 
percent in 1991 believe that Jews are explolhng the National Socialist 
Holocaust for their own purposes 

2 While Austnans exhibit sol~d factual knowledge about some as 
pects of the Holocaust they are far less knowledgeable about others Thus 
82 percent of Austnans are able to indicate with some degree of accuracy 
what is meant by the term the Holocaust 91 percent know that 
Auschwitz Dachau and Treblinka were concentration camps and 84 per 
cent are aware of the symbol-the yellow star-that Jews were forced to 
wear on their clothing during the Second World War Only 31 percent of 
Austnans know that approximately 6 million Jews were killed by the Na 
zis in the Holocaust 

Austnans who express an opinion are evenly divided between those 
who see them country as the first victim of Hitler s Germany (28 per 
cent) and those who see it as responsible as a participant for the events 
up to 1945 (29 percent) Austnans are also about evenly div~ded between 
those who acknowledge that We Austnans too lost the war in 1945 (42 
percent) and those who mantan that We Austrians were Itberated by the 
Allies In 1945 (49 percent) 

3 While Austnans appear to be more open to Holocaust memory to 
day than they were in the past more than one in four Austrians still fa1 to 
show an interest in manmning the memory of the Holocaust Thus 33 per 
cent of Austrians in 1995 compared to 53 percent in 1991 agree wlth the 
statement Now 50 years after the end of the Second World War ~t is 
time to put the memory of the Holocaust behind us In 1995 28 percent of 
Austnans take the position that The  Holocaust is not relevant today be 
cause it happened almost 50 years ago and 22 percent see it as only 
somewhat Important or not Important for all Austrians to know about 
and understand the Holocaust 

4 Anti Jewlsh sentiment is widespread among Freedom Party sup 
porters as measured by a broad range of Items FFQ supporters who con 
shtute 21 percent of all respondents in the survey with an expressed party 
preference are much more likely than other Austnans to hold negahve 
views about Jews 

Thus 41 percent of FPO supporters compared to 27 percent of other 
Austnans believe that Jews exert too much influence on world events 36 
percent of FPO supporters compared to 24 percent of other Austnans 
prefer not to have Jews as nelghbors and 28 percent of FPO supporters 

compared to 17 percent of other Austnans think that Jews have too much 
Influence in Austnan society 

The same pattern holds for items measuring attitudes toward the Ho 
locaust Thus 43 percent of FPO supporters compared to 31 percent of 
other Austnans agree that it is time to put the memory of the Holocaust 
behind us 41 percent of FPO supporters compared to 25 percent of other 
Austnans believe that Jews are exploiting the Nazi Holocaust for their 
own purposes and 17 percent of FFQ supporters compared to 5 percent 
of other Austnans mslntan that it seems possible that the Nazi exter 
mlnation of the Jews never happened 

Subgroup D~fferences 

Austnans who are better educated are less likely to hold negative views of 
Jews than those who are less educated For example 13 percent of those in 
the highest education group (university) would prefer not having Jewish 
nelghbors compared to 31 percent of those in the lowest group (fourteen 
years) and 12 percent of those in the highest group think that Jews have 
too much influence in Austrian society compared to 23 percent of those in 
the lowest group 

Better-educated Austnans are much more knowledgeable about the 
Holocaust than the less educated and are also much more llkely to favor 
Holocaust remembrance Thus 98 percent of the most educated have at 
least some Idea of what the term the Holocaust means compared to 73 
percent of the least educated 93 percent of the most educated know what 
symbol Jews were forced to wear dunng World War 11 compared to 74 
percent of the least educated Similarly 78 percent of those in the highest 
education category consider lt either essential or very important for all 
Austnans to know about and understand the Holocaust compared to 53 
percent of those in the lowest category 71 percent of those in the highest 
category disagree that the Holocaust is irrelevant today compared to 48 
percent of those in the lowest category 

Austnans who live in Vienna are less likely than those living in other 
areas to express negative attitudes toward Jews For instance I 1  percent of 



Vienna residents would prefer not to have Jewish neighbors compared to 
26 percent in Styna and C a n n h a  and in North Tirol and Vorarlberg 32 
percent in Upper Austna Salzburg and East 'Iiml and 33 percent in 
Lower Austna and Burgenland Fifteen percent of Vienna residents agree 
that Jews exert too much influence on world events compared to 29 per 
cent in Lower Austna and Burgenland 3 1  percent in Styna and Cannthia 
33 percent in Upper Austna Salzburg and East Tirol and 40 percent in 
North 'Iirol and Vorarlberg 

Vienna residents are more knowledgeable about the Holocaust than 
those who live elsewhere and are also much more hkely to favor Holo 
caust remembrance For instance 58 percent of Vienna residents know that 
Poles were persecuted by the Nans compared to 41 percent in Upper Aus 
tna Salzburg and East Tlrol 38 percent in Styna and Cannthia 36 per 
cent in Lower Austna and Burgenland and 31 percent in North Tlrol and 
Vorarlberg 97 percent of Vienna residents know what symbol Jews were 
forced to wear dunng World War I1 compared to 89 percent in Lower Aus 
tna and Burgenland 85 percent in North Tirol and Vorarlberg and 76 per 
cent in Styna and Cannthia and in Upper Austna Salzburg and East 
Tlrol 71 percent of Vienna residents disagree that the Holocaust is irrel 
evant today compared to 53 percent in Styna and Cannthla 52 percent in 
Lower Austna and Burgenland 50 percent in North Tirol and Vorarlberg 
and 48 percent in Upper Austna Salzburg and East Tirol and 65 percent 
of Vienna residents Qsagree that it is hme to put the memory of the Ho 
locaust behind us compared to 49 percent in Styna and Cannthia 48 per 
cent in Upper Austna, Salzburg and East Tirol 45 percent in North Tirol 
and Vorarlberg and 44 percent in Lower Austna and Burgenland 

Younger Austnans are less likely than older Austnans to express 
hostility toward Jews For example 17 percent of those age 14 30 agree 
that Jews exert too much influence on world events compared to 37 per 
cent of those age 5 1 and over and 19 percent of those age 14 30 agree that 
Jews are exploihng the Nazi Holocaust for their own purposes com 

pared to 33 percent of those age 51 and over At the same time younger 
and older Austnans do not dlffer consistently in their knowledge and atti 
tudes about the Holocaust 

As menhoned earlier supporters of the Freedom Party are more 
likely than other Austnans to express hostility toward Jews and to oppose 
Holocaust remembrance In addition when supporters of all of the major 
polihcal parhes are compared with each other adherents of the Liberal Fo 

rum and Greens tend to be less likely than supporters of other parhes to ex 
press negatlve attltudes toward Jews more likely to support Holocaust re 
mernbrance and at least slightly more knowledgeable about the Holocaust 
(Whlle these differences are not always statistically significant they 
emerge consistently ) For example 5 percent of Liberal Forum supporters 
and 7 percent of Greens would prefer not to have Jewish neighbors com 
oared to 28 percent of Austnan People s Party (OVP) supporters 30 per 
cent of Austnan Social Democrahc Party (SPO) supporters and 36 percent 
of FPO supporters 83 percent of both Liberal Forum supporters and 
Greens consider it e~ther essenual or very important for all Austnans 
to know about and understand the Holocaust compared to 64 percent of 
bVP supporters 56 percent of SPO supporters and 44 percent of FPO 
supporters and 65 percent of Liberal Forum supporters and 52 percent of 
Greens know that Poles were persecuted by the Nazis compared to 43 per 
cent of SPO supporters 40 percent of OVP supporters and 33 percent of 
FPO supporters 

On two of the three items probing attltudes toward Holocaust remem 
brance Austnan men are somewhat likelier than women to voice opposi 
tion Thus 32 percent of men and 24 percent of women consider the Holo- 
caust irrelevant today and 38 percent of men and 30 percent of women 
agree that it is tlme to put the memory of the Holocaust behind us At the 
same hme Austnan men and women do not differ strongly or consistently 
with regard to knowledge about the Holocaust and attltudes toward Jews 

Cornpanson of 1991 and 1995 Austnan Surveys 

Changes in Austnan attitudes toward Jews and Holocaust remembrance 
between 1991 and 1995 are reflected in answers to several queshons Re 
pondents who believe that Jews have too much influence in Austnan soci 

ety have decreased from 28 percent to 19 percent those who believe that 
Jews exert too much influence on world events have decreased from 37 
percent to 29 percent those who prefer not to have Jewish neighbors have 
dedeased from 31 percent to 26 percent those who believe that Jews are 
ex#loihng the Nazi Holocaust for their own purposes have decreased 
from 32 percent to 28 percent and those who believe that Jews behave in a 
manner that provokes hostility in Austna have decreased from 14 percent 
to 10 percent Moreover those agreeing that it is time to put the memory 
of the Holocaust behind us have decreased from 53 percent to 33 percent 



Other shifts have taken place as well Austnans are more likely to 
express concern about anti Semihsm in the current survey than in the 1991 
probe Thus 61 percent of those in 1995 consider anh Semihsm in Austna 
either a very senous problem (19 percent) or somewhat of a problem 
(42 percent) compared to 45 percent of those in 1991 ( very senous prob 
lem 9 percent somewhat of a problem 36 percent) Moreover loolung 
ahead over the next few years 39 percent of those in 1995 think that anti 
Semitism in Austna will increase either greatly ( I3  percent) or somewhat 
(26 percent) compared to 24 percent of those in 1991 ( greatly 6 per 
cent somewhat 18 percent) It is unclear whether these changes reflect 
an objechve worsening of the situahon with regard to anti Semhsm or 
greater sensitivity on the part of Austnans to anti Semiusm as a phenom 
enon 

Austnans are now somewhat more likely to say that We Austnans 
were liberated by the Allies in 1945 (1991 43 percent 1995 49 percent) 
and somewhat less likely to say that We Austnans too lost the war in 
1945 (1991 48 percent 1995 42 percent) A shift has also occurred in 
response to the queshon aslung whether Austna was a victim of Httler or a 
participant in the events leading up to 1945 The view that Austna was 
the first victim of Httler s Germany has declined from 34 percent to 28 

oercent at the same time the opinion that Austna was also responsible 
as a participant for the events up to 1945 has decreased from 39 percent 
to 29 percent and don t know responses have increased from 33 percent 
to 43 percent Finally 33 percent of those in 1995 compared to 23 percent 
of those in 1991 agree that Austnans must especially stick up for the 
Jews because Austnans participated in the cnmes against the Jews dunng 
the Hitler era . 

Cornpansons wth Other Countnes 

Many items in the new Austnan survey can be compared with identical or 
similar items in Amencan Jewish Committee sponsored polls in other 
countnes ' 

On three key items probing attitudes toward Jews the results are as 
follows respondents who would prefer not having Jewish neighbors con 
shtute 30 percent of Poles 26 percent of Austnans 24 percent of Russians 
22 percent of Germans 17 percent of Hunganans 12 percent of Bntons 
and 5 percent of Amencans respondents who believe that Jews have too 

much influence in the country conshtute 21 percent of Amencans 20 per 
cent of Germans 19 percent of Austnans 17 percent of Hungarians 16 
percent of Poles 11 percent of Russians and 8 percent of Bntons and re 
spondents who believe that Jews behave in a way that provokes hoshlity 
constitute 13 percent of Poles 10 percent of Austnans 8 percent of both 
Germans and Bntons and 6 percent of Hunganans 

Austnans tend to express less support for Holocaust remembrance 
than those in the other countnes surveyed except Germany Thus 55 per 
cent of Austnans and 53 percent of Germans disagree that the Holocaust 
is irrelevant today compared to 65 percent of Amencans 68 percent of 
Poles 73 percent of Bntons 79 percent of the French and 80 percent of 
Australians In addition 62 percent of Austnans consider it either essen 
tial or very important for people in their country to know about and un 
derstand the Holocaust compared to 68 percent of Germans 72 percent of 
both Bntons and Australians 76 percent of Amencans 86 percent of 
Poles and 88 percent of the French Along the same lines Austnans are 
much less likely than Germans and slightly less likely than Slovaks to feel 
that it is time to lay aside the memory of the Holocaust hut they are 
slightly more likely than Hunganans and much more likely than Poles to 
hold this view (Germany 52 percent Slovakia 38 percent Austna 33 
percent Hungary 28 percent Poland 10 percent) 

Austnans as compared to others rank high on factual knowledge 
about the Holocaust Thus when asked what is meant by the term the Ho 
locaust 87 percent of Germans 82 percent of Austnans 73 percent of 
Australians 68 percent of both Amencans and the French and 56 percent 
of Britons have at least some idea TO the question As far as you know 
what were Auschwitz Dachau and Treblinka? 92 percent of Germans 
91 percent of both Austnans and Poles 90 percent of the French 85 per 
cent of Australians 76 percent of Bntons and 67 percent of Amencans an 
swer concentration camps Asked what symbol Jews were forced to 
wear dunng World War I1 91 percent of Germans 88 percent of the 
French 84 percent of Austnans 74 percent of Poles 72 percent of Austra 
lians 56 percent of Britons and 42 percent of Amencans answer yellow 
star or Jewish star To the questlon In additlon to the Jews which of 
the following groups if any were persecuted by the Nazis? 75 percent of 
Austnans 74 percent of Germans 57 percent of the French 51 percent of 
Bntons 49 percent of Australians and 27 percent of Amencans correctly 
identify Gypsies while 68 percent of Germans 61 percent of Austnans 



51 percent of Bntons 47 percent of Australians 33 percent of the French 
and 26 percent of Amencans correctly idenhfy homosexuals 

However when asked approximately how many Jews were killed in 
the Holocaust 47 percent of Australians 45 percent of the French 44  per 
ent of Amencans 41 percent of Bntons 36 percent of Germans 34 per 

cent of Poles and 31 percent of Austnans answer 6 million And respon 
dents who recognize Poles as a group persecuted by the Nazis constitute 
75 percent of Australians 63 percent of Bntons 52 percent of the French 
47 percent of Amencans 43 percent of Germans and 41 percent of Austn 
ans 

When asked whether they have heard the c l am that the Nazi exter 
mlnation of the Jews never happened Austnans (59 percent) are less 
likely than Australians (70 percent) and the French (67 percent) to have 
heard this as likely as Germans (60 percent) and more likely than Bntons 
(50 percent) Amencans (49 percent) and Poles (29 percent) 

Those who say it seems possible that the Nazi extermination of 
the Jews never happened Include 7 percent of Austnans 4 percent of Aus 
tralians and 1 percent of both Amencans and Poles (Those answenng el 
ther it seems possible or don t know include 13 percent of Austnans 7 
percent of Australians 9 percent of Americans and 3 percent of Poles ) 

The results of the 1995 Austna survey are mixed Between 1991 and 1995 
hostility toward Jews in Austna decreased and a more positive onentation 
toward Holocaust remembrance developed At the same tlme approxi 
mately one in four Austnans contlnue to express hostility toward Jews 
wh~le  a somewhat larger proportion of Austnans fail to show an interest in - 
keeping the memory of the Holocaust alive In the political sphere more 
than one in three Austnans who express support for the Freedom Party 
manifest strong anti Semihc prejudice 
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Table 1 
'Now as m the past, Jews exert too much mtluence on world events 
(Anstna ~n percents) 

Agree Disagree 
Agree some- some Disagree DKI 

Subgroup strongly what what stmn~ly NA 

Total 10 19 24 17 30 

Ed catlon 
14 years 
Technical 
Unl ers ty 

s k  
OVP 

G e e  s 8 16 24 32 20 
L be a1 Forum 10 9 29 35 18 
Don t knowlNo answer 8 19 24 14 34 
Total o FPO pporte 8 19 25 18 30 

R gon  
V 5 10 38 24 23 
Lower Austria Bureenland 6 23 21 I I 39 . 

Table 2a 
'Do you feel that the followmg groups have too much mtluence too 

httle mtluence or the nght amount of mtluence In our sonety9 (Aus 
tna m percents) 

Group 
Too Too Rieht DKI 
much htUe mount NA 

Intellectuals 
Polluclans 
Young people 
Entrep e e 
Journalists 
Labb and pmfesslonal 

c u t 0  S 

PO! t cal pMleS 
Gerrnnns 
Workers 
Worn 
C I w a n t s  and b reaucrats 
The 1 panese 
J w  
Arne an 

- 
Styrla Cannthla 15 16 19 17 34 
Uppe Austr a 

Salzburg E T ml 10 23 23 16 27 
N T ml Vorarlbcrg 14 26 21 18 22 



I 

Table 2c 
'Do you feel that the followmg groups have too much mtluence, too 

httle mtluence or the nght amount of mtluence m our soaety? (Jews) 
(m percents) I 

'hble 2b 
LDo you feel that the followmg groups have too much mfluence, too 

Little mtluence or the nght amount of ~ntluence ln our soaety" (Jews) 
(Austna m oercents) 

Too Too Risht DKI 
much bttle amount NA 

Too Too Right DKI 
much Lttle mount NA 

Total A sum (1995) 
Germany (1994) 
Great Bnta (1993) 
Hungary (1991) 
Poland (1995) 
Russln (1992) 
Unlted States 119901 
- ~- 

Note Respo de u H g ry w re asked how much influence anous groups were 
achie ing in soc ety p d t R s a were asked How much lnflue ce do the fol 

low~ng group h o r soc ety wlth the optlons Too much Too I ttle A so 
bl mount  and I don1 know d f f c  It to s y a d respondents m the Unlted States 

w re told Some people th k th t rw gm p ha e too much Influence in Amencm I fe 
and polltlcs wh le 0th peapl fe I that certaln groups don t ha e as m ch fl s 
they deserve d w re ked to rate the influence of ar o g p w th th opt o Too 
much About nght Too llttle and Don t know 

S 
Male 
Female 

Vot g te tlo 
SPO 
OVP 
F P ~  
Greens 
L be a1 Forum 
Don I knowINo answer 
Tot I o FPO p p r t  r 

R gon  
Vlenna 
Low r A sma Burgenland 
Stynn Cannth a 
Uppe A ma  

Salzburg E T ~ m l  
N Tlrol Vorarlbcrz 



Table 3a 
'I am gomg to name some e h c  groups and nahonallhes Please tell 
r8e whether you would hke to have these groups as neghbors d it 
wouldn t make any dflerence to you or d you would prefer not to 
have them as ne~ghbors (Austria, m percents) 

Table 3b 
I am golng to name some ethnlc groups and nat~onal~hes Please tell 

me whether you would hke to have these groups as neighbors d it 
wouldn t make any d~fference to you or d you would prefer not to 
have them as ne~ehbors (Jews) (Austria In nercents) 

LnLe Wouldn t Prefer D K/ 
Group to have matter not NA 

Llke Wouldn t Prefer D KI 
to have matter not NA 

Total 

Age 
14 30 

Poles 4 62 29 5 
Slo enes 5 62 27 5 
Croatians 4 58 33 5 
Serbs 3 48 44 5 
Tu ks 3 50 42 5 
Jews 5 63 26 6 
Germans 17 69 10 5 
Romantans 3 57 35 6 
Gypstes 3 47 45 5 

Educat o 
14 years 
Techn cal 
U n ty 

Sex 
Male 
Female 

vot g t t 
SPO 
OVP 
m 
Greens 
Liberal Forum 
Do r know/No nnswe 
Towl non FPO supporters 

R g o  
V e  a 
Lowe A sm B ge l d 
Styrla Carlnthta 
Upper Ausma 

S l b g E T m l  
N TmlVoar lbcg  



Table 3c 
1 am gomg to name some e h c  goups and nahohtres  Please tell 
me whether yon would hke to have these groups as ne~ghbors d it 
wouldn t make any Werenee to you, or d you would prefer not to have 
them as ne~ghbors (Jews) (m percents) 

Like Wouldn t M e r  D 10 
Com~Iry to have matter not NA 

A sma (1995) 5 63 26 6 
Gcm~vly (1994) I2  59 22 6 
Great Bnmn (1993) 2 83 12 3 
Hungary (1991) 16 65 17 2 
Poland (1995) 6 60 30 3 
R as a (1992) 10 5 1 24 15 
Unrvd States (1989) 91 NA 5 4 

Note Respondents m Russla were asked How would yo feel f your oelghbon bclo ged 
to th followmg ethn~c p u p s ?  wlth the opho s I would like IO have them as neighbors 
It docs not matter to me I would rather not have them as nelghbas and I don t 

know respondents in the Unlvd Stafss were asked whetha ihey would or wo Id ot 
I* to ha e mous p u p s  as oclghbars 

Table 4a 
%ch of the follomng groups behave 
m a manner wbuch provokes hoshhty 
m our country? (Austna m percents) 

Gmup Percent 

Poles 13 
Slo e 13 
Cmar~ans 24 
Serbs 39 
Turks 36 
Jews 10 
Germans 5 
Roman~ans 18 
GYP es 26 
DWNA 35 



Table 4b 
Which of the followmg groups behave 

m a manner whlch provokes hoshl~ty 
m our country? (Jews) (Austria, m 
percents) 

Subgroup Percent 

Total 10 

Ed cat o 
14 yean 
Tech I 
Unlvers ty 

Sex 
Male 
F m le 

Vot g te ton  
SP6  
OVP 12 
FPO 15 
G gens 5 
L be al Forum 5 
Do t knowlNo answer 8 
Towl non FP0 s ppon s 9 

R g o  
V a 7 
Lower Ausula B rg land 7 
Styrla Cannthta 13 
Uppe A sma Salzburg E Tlml 10 
N T rol V arlbe g 13 

Table 4c 
Whlch of the followng groups behave 

~n a manner whch provokes hostihty 
In our country? (Jews) (In percents) 

County Percent 

A tr (1995) 10 
Germany (1994) 8 
G eat Britaln (1993) 8 
Hungary (1991) 6 
P l d (1995) 13 

Note Respondents n G rm y G e t B tan and 
P I d we e asked Do any of the follow g 
g o ps beha e in a manner wh ch pro okc ho t I 
ty toward them m our country? respondents I 

H gary w asked Do any of the following 
gro ps b h man e wh ch p o okes host11 
ty our country? 



lsble 5 
'Now 50 years after the end of the Second World War ~t 1s tame to put 

the memory of the Holocaust behlnd us (Austna m percents) 

Agree Dsagree 
Agree some- some- Duragree DK/ 

Subgroup strongly what what strongly NA 

Total 13 20 26 24 16 

Sex 
Male 
F m l  

Vot g Intent o 
S W  
OVP 
FPC) 17 26 22 14 19 
G eens 10 15 23 48 5 
L baa\ Forum 6 13 37 38 6 
D 1 k ow/No answe 13 2 1 23 24 19 
Total o FPO s pponers I2 19 26 26 16 

Reg o 
Vienna 8 17 30 35 I0 
Lower A str Bu genland I 1  24 28 16 21 - 
Styna Car nth a 18 16 23 26 18 
Upper Auslr a 

Salzburg E T ol 13 25 27 2 1 14 
N T ol Vornrlberg 18 21 18 27 16 

Table 6 
Jews are explo~hng the Nahonal Soelallst Holocaust for thew own 

purposes (Austna m percents) 

Agree Duragree 
Agree some some Disagree DKI 

Subgroup strongly what what strongly NA 

Totnl 8 20 24 20 28 

Education 
14 year 
Tech c l 
Un nly 

Sex 
Male 
Female 

Votlng lntentlo 
SPO 9 17 23 20 31 
~ V P  7 26 24 16 27 
FPO 13 28 22 I I 26 
Greens 8 16 22 37 17 
Liberal Forum 6 8 27 40 19 
Do t know/No answe 5 18 26 18 33 
Total on FPO supporte s 7 18 25 22 28 

Regton 
V enna 2 14 34 27 23 
Lower Austrla B g I d 4 23 23 14 35 
Styrla Cmnthla 10 17 20 22 31 
Upper Austria 

Salzburg E T ml I2 23 21 19 26 
N Tuol Votarlbc e I2 22 24 20 22 



Table 7 
W ~ t h  whlch of the followmg statements do you agree? We Austnans 
too lost the warm 1945 We Austnans were liberated by the All~es in 
1945 (Austna m percents) 

I 

DK/ 
I 

Table 8 
Was Austna In 1938 the first mchm of Hltler s Germany or also re 

sponslble as a parhelpant, for the events up to 19459 (Austna m 
percents) 

Subgroup 
- .- 

Subgroup Lost Liberated NA 

Total Tot l 42 49 9 

Ed at 
14 years 
Techn~cnl 
U ers ty 

Ed cat o 
14 years 
Techn~cal 
U I erslt) 

Se 
Male 
F male 

Sex 
Male 
Fern l 

Vob g te tlon 
sm 
OVP 
FPO 

Vot e t t 
s k  
C ~ V P  
FPO 

Gre 
L b  IFrurn  
Don t knowm wer 
Total non FPO s pporte s 

Greens 
Llbeml Forum 
Do t k owmo answer 
Total no W 0  pp rte 

R g o  
V~enna 
LowerAusmaB g I d 
Styr~a Cnnnth~a 
Upper Ausma Sal b g E T ml 
N Tirol VO arlbe g 

V e  a 
Lowe Ausma Burgenland 
Sty Car th 
Uppe Austr~a Salzburg E T~ml  
N T rol Vo arlbe E 



Table 9 
If don t knowlno answer wluch statement apphes to you? I have 

never thought about it. Both alternahves are somewhat true (Aus 
tna, in percents) 

Table 10 
It a often asserted that Austrians must especially stick up for the 

Jews because Austrians partlc~pated in the cnmes agrunst the Jews 
durlne the Ntler era (Austna in uercents) 

Subgroup 

- 

Never Both DKI 
thoueht true NA 

Agree Agree Unde D KI 
fdb partly oded D saaree NA 

Total Total 

Ed ton  
14y s 
Tech c l 

Ed c t o  
14 y ars 
Tech cal 
U crslty 

Un rs Iy 

Sex 
Male 
Female Sex 

Male 
F m le Votlng lnte t 

SPO 
OVP 

' s k  
OVP 
FPO 

FPO 
Grec 
Liberal Forum 
Do t knowlNo answ 
Total non FPO supporte s 

G eens 13 3 1 3 1 24 I 
L be al Forum 4 36 40 19 I 
Don t knowlN wer 6 30 37 25 2 
Total non FPO s pp rt 6 29 34 29 3 Reg~on 

V 
Lower A su  a Burgenla d 
Styrla Car th a 
Upper A tr n Salzburg E T ml 
N T ml Vodberg  

R g o  
V a 8 35 36 19 2 
Lower A tr B eenlsnd 6 22 39 32 0 - 
Stynn Cari th 6 30 26 33 5 
Upper Ausma 

S l b g E T ~ m l  3 26 32 35 4 
N Timl Vornrlberg 3 24 33 39 1 

Note Question nsked of and pen: tagcs based respondents wh answered D t 
knowlNo answer to the q I o Was A m 1938 the f t ct rn of H 11 Germn y 
or l o espons~ble as pmlclpanl fo the e ents p t 19457 



Table 11 
Do you thnk anti Senutlsm m Austna today IS a very serlous prob 

lem somewhat of a problem or not a problem at all9 (Austria ln per 
cents) 

Very S o m e  

Table 12 
Looklng ahead over the next several years do you thmk that anh 

Semlhsm ln Austna wll Increase greatly Increase somewhat, remrun 
the same decrease somewhat or decrease greatly? (Austna ln per 
cents) 

Increase Increase Remain Decrease Decrease DIU 
Subgroup greatly somewhat tbe same somewbat greatly NA 

senous what of Not a D IU 
Subemuo ~ m b l e m  a ~ m b l e r n  omblem NA 

Totnl 13 26 3 1 5 2 24 Totnl 19 42 17 22 

Ed at o 
14 years 13 24 28 4 I 30 
Tech cal I I 26 32 4 2 24 

Ed cat o 
14 years 
Techn~cal 
U VUSlty 

I Se 
M I 12 26 34 5 2 21 

I Female 13 27 29 4 I 26 
Sex 

Male 
Female I V0tl g t 1 

SPO 
OVP Vot g t t o  

sm 
OVP 

FPO 
0 eens 17 38 27 6 2 I I 
L~beral Forum 15 26 28 6 0 24 
Don t k  ow/No w I1 26 28 4 I 30 
T t l FPO 

supporte s 13 28 30 5 I 23 

FFU 12 
Greens 3 1 
L~beml Forum 26 
Don t knowiNo answer 19 
Total no FPO supporters 20 

R g o  - V enna 14 28 38 6 3 I I  
Lower Austria 

Bu ge la d 12 28 34 2 I 22 
Sty C th a 16 26 27 3 2 25 
Upper Aust la 

S a l b  g E T  I I1 20 29 7 0 32 
N T ol Vo arlberg 7 31 25 6 0 30 

Reg o 
V e  a 
Low A tr B g n l  d 21 43 14 22 
Stynn Cnnnth~a 21 37 18 24 
U P P ~  A m 

Sal b g E T ml 19 35 21 26 
N TmlVoarlbcg I4 45 15 26 



Table 13a 
As far as you know what does the term the Holocaust refer to7 

~ ~~ 

(OPEN ENDED) (Austria in percents) 

Extenninahonl 
murdertperse 
cutionltreat Extermination/ 
men1 of Jews murder1 Other 
by Hiller1 persecuhon relevant DKI 

Subgmup N d G e r m a n s  of Jews responses Others NA 

Total 10 49 23 2 20 

Ag 
14 30 8 47 20 2 27 
31 50 12 51 26 3 14 
51+ I I 48 24 I 19 

Ed cat o 
14 years 9 40 24 2 29 
Tech cal I I 47 25 3 19 
U n ty I I 69 18 0 7 

Sex 
M I I2 52 22 2 16 
F m l 9 46 24 2 23 

vot g t 1 0  
SF% 
OVP 
FPO 
Greens 
L b  l F m m  19 43 27 1 16 
D t k  OWIN swe I I 52 21 2 17 
Total non FPO s ppon I I 50 24 1 19 

R e o  

~ p p e  ~ u s t  a 
S l b  g E T r o l  5 45 26 4 24 

N T 01 Vo arlbe g 8 66 14 0 16 

Note Other relevant respo may cclde concentrat o amps G e m n  death amps 
H tler Nazls Germans World War 11 a d the 1940s Dthers may I d deathlmurde I 
sla ghter de IN t d d  terluagedy wadn cl ar war other answers 

28 

Table 13h 
As far as you know what does the term the Holocaust refer to? 

(OPEN ENDED) (m percents) 

Extenninationl 
murde l o e r s ~  
eution/t;ePt m m m a t r o n /  
men1 of Jews murder1 Other 
by Hltlerl persecution relevant DKI 

Country NndGermnns of Jews responses Others NA 

A stralla (1994) 39 17 17 15 12 
Austna (1995) I0  49 23 2 20 
F ce (1993) 35 21 I2 I2 20 
G many (1994) 59 23 5 3 10 
Great Bnta (1993) 33 18 5 35 18 
Pola d (1995) 3 32 6 I I 48 
Un ted States (1992) 24 30 7 10 28 
U tcd States (1994) 24 35 9 12 19 

Note 1 th F h a  d Am n N y fan  comct response was glvcn respa d t 
w re told To be preclse h e  Holocn t w th N t rm at o of Jews durlng the Sc 
o d Wo Id War I the Austrd~an survey all respo d t w f rmed I the B tlsh 

rvcy m It ple answers wer llowed Othe ele a t responses may lncludc conce tr 
t o n  camps Ge man death mp H tle Naz s Ge mans World War ll and the 1940 
0 th  may n l de d thlm d /slaughter desvuctlodd~sasterltragedy wadn l ar 

war ta ly m the d of the wo Id starvat on or other answers 
The low total for wrrecUpart ally m I po Pol d reflects lack of usage of 

the Engllsh t m n  Holocaust 



Table 14a 
From what you know or have heard what were Auschmtz Dachau, 

and l h b h k a ?  (OPEN ENDED) (Austna m percents) 

Concentration Other D KJ 
Subgmup m p s  responses NA 

Toul 91 4 6 

Education 
14 years 
Tech lcal 
U I erslty 

Sex 
Male 
F m le 

Votlng t t 
SPO 91 
OVP 93 
FPO 85 
Greens 9 1 
L beral Forum 98 
Do t know/No answ 90 
Totd non FF'O pporte s 92 

Reg o 
Vienna 98 I I 
Lower Austria B g I d 94 2 4 
Sty Car th a 83 6 12 - 
Upper A tr Salzburg E T ol 88 5 8 
N Tirol Vo arlbe g 93 9 4 

'From what you know or have heard what were Auschmtz Dachau / and lhblmka? (OPEN ENDED) (m percents) 

I Concentrahon Other DKI 
Country -ps responses NA 

Austrd a (1994) 85 4 13 
Austrla (1995) 9 1 4 6 
France (1993) 90 4 6 
Germany ( 1994) 92 3 5 
Gnnt Brlu (1993) 76 4 20 
Poland (1995) 9 1 8 2 
Unltcd States (1992) 62 I1 27 
U ted S ~ t e s  (1994) 67 4 28 

Note Thls quest was closed ended n the Australian Amen an and French s rveys 
and open ended w th codes in the Ausm German Bnt sh d Pollsh survey 

I 



Table 15s t 

Approxlmately bow many Jews were killed m the Holocaust? (Aus 
tr~a m percents) 1 i 

1 i 25 100 1mil  Zrml 6 m l  24lmil D W  
Subgroup 000 000 hon hon Uon hon I NA 

Table 15b I r 
Appmxlmately [how many Jews were killed ~n the Holocaust? (m 

wrcents) 

- - - - - - 25 - 100 - I mil 2mll 6 mil 2OmU D W  
Lountry 000 000 hon Uon Uou lion NA 

Total 
i ( 

Austral~a (1994) I 2  9 12 10 47 6 14 
Austrln (1995) - - 1 - 3 12 - 19 31 8--26- 
France (1993) 2 4 I1 14 45 12 12 
Germany (1994) 2 5 13 15 36 8 21 
Great Brltaln (1993) 2 4 5 9 41 13 26 

A s  
14 30 
31 50 
51+ 

1 

Ed cat 0 

14 years - - - 
Technical 3 
Unlverslty 

Poland (1995 j ' I 2 10 25 34 6 22 
U fed States (1992) 1 4 7 13 35 10 30 
U ted State (1994) I ,  5 6 9 44 7 28 

Note Respondents In Poland were asked Approxlmately how many Jews were k lled by 
th Nnz d r ng the Seco d Wo Id Wnr'J 

Sex 
Male 
Rmale 

Voung Intention 
S P 6  
6 v p  
Fm 
Greens 
Llbcral Forum 
Don t knowlNo answer 
Total non m0 suppmcrs 

V e  a 
i Low A stna Burgenland 

SWna Cannthla 



Table 16a 
'Many Jews m Europe were forced to wear a symbol on their clothes 

dumg the Second World War What was 1t7 (OPEN ENDED) (Aus 
tna m percents) 

Yellow s tad  
Jewish star1 Other DKI 
star of David mnonses NA 

Tolal 

Education 
14 years 
Tech cal 
u mty 

Sex 
Male 
Female 

Voting ~ntention 
sm 
OVP 
m 
GIec 
Llberal Forum 
Don 1 knowiNo answer 
Told on FP6 supporters 

Region 
Vienna 
Lower Ausma B ge land 
Slyna Cannth a 
Upgcr Ausvia Salzburg E Tlml 
N Tirol Vorarlberr! 

Table 16b 
'Many Jews m Europe were forced to wear a symbol on their clothes 

dumg the Second World War What was it? (OPEN ENDED) (m 
percents) 

Yellow stsd 
Jewish -1 Othe D Ill 

Country stnr of Dand* responses NA 

A tralra (1994) 72 17 12 
Austria (1995) 84 I 17 
Zrance (1993) 88 9 3 
Germany ( 1994) 91 I 8 
G eal Britain (1993) 56 9 34 
P l nd (1995) 74 8 I8 
U ted States (1992) 42 30 29 
Un led Slates (1994) 42 24 33 

Note This quest o was closed ended in the Fre ch Australian d Amencan rveys 
and ope ended with cod s n the Austna Polish Bntish and Gennan s rveys 

Th po se was not I ded in the A valian French and Amcncan quest onna rc 



Table 17a I I 

In add~hon to the Jews wlucb of the followmg groups d any were 
persecuted by the Nazls7 (MULTIPLE ANSWERS ALLOWED) 
(Austna m percents) - -- -- - - 

Homo- DK/ 
Submuv Gypsies Poles sexunls Arvans Other NA 

I 
Education 

14 years 69 33 47 5 ,  12 25 
- Technical - - -- -74- 41 --63---5 12- 16 

Unl erslty 87 56 76 6 24 7 

I 1 1 
Sex 

Ma1 78 40 68 6 13 14 
I 

F mal 72 43 54 5 15 20 

Vot g tent on 
SFU 
OVP 
FFU 

~ - -. 
Lbe IF0 m 79 65 70 I I 3 1 9 
Do t k ow/No answer 73 39 52 3 13 19 
Tot l o W d  pp rt s 76 43 61 5 14 16 

Reglon 
V~enna 88 58 75 5 25 
Lower Ausvla B rgenlnnd 78 36 54 5 0 11 14 
Slyna Can th a 67 38 55 5 10 23 
Upper Austna 

S I b r g E T o l  69 4 1 59 8 12 24 

Table 17b i 1 

In adhhon to the Jews wluch of the followmg groups 1T any were 
persecuted by the N-7 (MULTIPLE ANSWERS ALLOWED) (m 
percents) - - -- - - - 

Homo DK/ 
Countn- -- - - Gvones Poles sexunls Arvnns Other NA 

A v l  (1994) 49 75 47 9 - - 
A tn (1995) 75 41 61 5 14 17 
France (1993) 57 1 52 33 8 4 7 
Germany (1994) 74 43 68 7 24 14 
Great Bnts (1993) 51 63 5 1 9 14 20 
Un led States (1992) 26 50 25 7 10 30 
Un~ted States (1994) 27 47 26 4 9 34 

Uotc Australian respondents were not glven the optlon of nnswenng other and they 
were asked to answer yes o o fo e ch respo se respo de ts from the other coun 
tnes we e ask d to p fy th pa f m th I I 





Table 19s 
Does it seem poss~ble to you that the Nan externahon of the Jews 

never happened or do you feel certsln that it happened? (Austria, m 
percents) 

It seems 
wsslble 
t never Feel certaia DKI 

Subgroup hppened t happened NA 

Ed ation 
14y ars 
Tech I 
Unlvcrs Iy 

Se 
Male 
Female 

Votlng hie tlon 
S P 6  
OVP 
FPO 
Greens 
L beral Forum 
Do IknowINo we 
Total FPO s pponers 

Rce o - 
V a 
Low Aushla B ge land 

Table 19h 
'Does it seem posslhle to you that the Nan extenrunahon of the Jews 
never happened or do you feel ce rhn  that ~t happened? (m percents) 

It seems 
poss ble 
it never Feel cer tab D KI 
happened it  happened NA 

A hal (1994) 4 93 3 
Ausma (1995) 7 88 6 
Poland (1995) I 96 2 
Unlted States (1994) I 91 8 

Note In Ausual~a, the q t w a ked of a half sample 

Styna Can th a 8 8 1 I I 
Uppe Ausm Salzburg E T ml 10 82 8 
N T rol Vo arlbcrg 5 89 6 



Table 20a 
Please tell me whether you strongly agree, mostly agree mostly  IS 

agree, or strongly &agree The Holocaust IS not relevant today be 
cause it happened almost 50 years ago (Austna m percents) 

Strongly Mostly Mostly Strongly DW 
Subgroup agree agree disagree disagree NA 

T t l  10 18 26 29 18 

Education 
14y ar 
Techn cal 
u Is ty 

Sex 
Male 
Female 

Vot g te t o  
SPO 
OVP 
FF'O 15 27 20 17 20 
Greens 5 18 15 57 5 
L~beral Forum 6 9 42 36 7 
Do t kn wl?4 w 9 13 29 29 20 
T tnl mil pp rt 9 16 28 3 1 17 

Reg o 
V 5 13 34 37 I I 
Low r A stna B g la d 8 20 30 22 20 O 

Styn Car th I I I5 23 30 2 1 
Upper Ausula 

Salzbura E Tirol I2 23 23 25 17 

Table 20b 
Please tell me whether you strongly agree, mostly agree mostly duj 

agree or strongly disagree The Holocaust IS not relevant today be 
cause it happened almost 50 years ago (m percents) 

Strongly Mostly Mostly Stmngly DW 
Countrv aeree aeree dlsaeree dlsamee NA 

Ausual a (1994) 7 9 23 57 
Ausma (1995) 10 I8 26 29 
France (1993) 8 12 15 64 
Ge m y (1994) I I 26 33 20 
Great Br~rn~n (1993) 5 13 20 53 
Poland (1995) 6 22 43 25 
Unlted Srntcs (1992) 8 13 17 46 
Un~tcd Srntes (1994) 8 13 17 48 

Note Responde I n Poland w ked ab ut the ele a ce of the Nan extennlnatlon of 
the Jews d r g the Seco d Wo Id War 
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